

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Piașnei No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de Inmanare Lei 50
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

Inchinare țărăncii

de BELLE PETRE

Munca inobilează omul, procurând pentru om satisfacții materiale și morale.

Toți cari cred și doresc o lume mai bună și în primul rând toți acei cari muncesc, au datoria de a contribui zi de zi pentru îmbunătățirea soartei celor ce muncesc și pentru îmbunătățirea condițiilor prin care se prestează munca.

În societatea omenească, din toate categoriile sociale a celor ce muncesc, acei cari suportă mai greu munca și consecințele ei, este femeia muncitoare a ogoarelor. Este aproape imposibil de a descrie realitatea brută a durerilor și greutăților suportate în tăcere cu un stoicism eroic, de femeia țărăncă, crescută din tinerețe nu în mătasă și bunătați materiale, ci în condiții de existență viurege și mizerabile. Observatorul atent de bună credință și obiectiv a condițiilor de viață, a acestor copii dela țară fără viață și viață, rămân umiți de lupta crâncenă pe care aceștia sunt obligați să o poarte cu viața, bolile de toate categoriile, constatând căci numai datorită unei minuni naturale aceștia își pot menține și continua existența.

Din anii fragezi ai tinereții, când alți trăind în puf și plăceri, fără griji și dureri, tânara țărăncă este un simplu instrument de muncă și exploatare, îndeplinind o utilitate economică a grupului familiar din care face parte. În timp de războiu situația acestora este mai grea, înrăutățindu-se prin plecarea bărbaților pe frontul de luptă. Ca soră, mamă sau soție, munceste pentru ridicarea producției, îndeplinind un risc și o funcție socială primordială pentru economia familială și națională. De multe ori pe brazdă, la boarile plugului sau în timpul secării, dau naștere copiilor cari azi sau mâine sunt eroii cari luptă pentru apărarea țării, ca imediat, fără repaus, să se întoarse din nou aceiași muncă.

Ca mamă, soție sau soră, astăzi îndeplinește un dublu rol lucrând din nou pentru necesitățile casnice, pentru menținerea și consolidarea gospodăriei familiare și sociale.

Calătorind dela București la Arad prin județul Arad, am observat că femeile holdele sunt lucrate de femeia muncitoare care în opinci sau desculte lucrează cu o voință bărbătească locul acelor cari cu aceeași voință luptă pe frontul de eliberare socială națională.

Acestea femei muncitoare sunt de multe ori desconsiderate și disprețuite în lumea orașelor și în special de femeia pretinsă cultă. Aceste muncitoare plânsete și dureri își duc viața fiecare zi dureri, care reprezintă prezența durerilor și necazurilor vite de generații de rând.

Aceste femei, a căror mâini și piele sunt zdrobite, sbârcite și brăzdate nu de dureri, ci de muncă și suferință, merită închinarea noastră și respectul nostru. Mâna țărăncii nesărutată de mâna burgheză, dar care săvârșește munca cea mai dăună și mai grea, merită să fie

Președintele Truman va continua în mod hotărât politica începută de Roosevelt

— Astăzi au loc funerariile marelui om de stat dispărut —

NEW-YORK. Se anunță că înainte de moartea sa, președintele Roosevelt a scris o cuvântare care urma să fie citită la radio în cursul zilei de Luni. Această cuvântare a fost dată publicității în cursul zilei de ieri. În această scrisoare președintele decedat a arătat că

nu este suficient ca războiul să fie câștigat, ci trebuie ca să învingem și poftele cari duc la războiu.

Președintele Truman, cu ocazia preluării președinției Statelor Unite, a adresat un apel populației în care a arătat că

va continua năi departe politica începută de Roosevelt și America va merge mai departe pe calea începută de acest mare om care a pus capăt izolaționismului și care a fost unul dintre marii genii ai omenirii.

D-lui a arătat că conferința dela San Francisco își va începe lucrările în mod normal la 25 Aprilie. El personal nu va putea lua parte la aceste desbateri din cauza aglomerărilor de lucrări pe care le are.

La Moscova guvernul sovietic a ordonat ca toate instituțiile publice și clădirile să arboreze steagul de dolu pentru moartea președintelui Roosevelt.

Generalul Eisenhower, comandantul suprem al frontului de Vest a trimis o telegramă noului președinte Truman, în care și-a exprimat regretul pentru moartea lui Roosevelt și a arătat că

armatele americane cari luptă pe front vor lupta și pe mai departe cu același elan sub ordinele noului comandant suprem Truman. În același timp generalul a adresat un mesaj văduvei lui Roosevelt, exprimând regretul și doliul armatei americane.

Guvernul britanic a delegat pe dl. Anthony Eden pentru a reprezenta guvernul Marelui Britani la funeraliile președintelui Roosevelt.

Guvernul Statelor Unite a anunțat că înhumarea rămășițelor pământești ale lui Roosevelt vor avea loc Duminecă, 15 Aprilie în Heyd Park din

Washington. Iar în cursul zilei de Sâmbătă a fost un parastas oficial pentru odihna sufletului.

Senatul și Camera americană au început lucrările și fac pregătiri pentru înmormântare. Catafalcul lui Roosevelt este așezat în palatul preșidențial din Washington și zeci de mii de persoane își fac apariția în fața și-criului pentru a lua ultimul rămas bun dela marelui dispărut.

Postul de radio New-York a anunțat că 140 milioane de americani au fost crunt loviți de soartă în urma morții președintelui Roosevelt. Toată America și lumea civilizată este în doliu.

La Moscova a fost exprimată părerea că moartea președintelui Roosevelt constituie cea mai mare lovitură pe care Națiunile Unite au suportat-o dela începutul războiului.

Dl. Stettinius a fost autorizat de președintele Truman să declare că politica externă a Statelor Unite atâr în metodele, cât și în țelurile ei, nu va suferi nici o schimbare.

Trupele române au trecut partea centrală a Munților Tatra-Mică

Marele Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat asupra operațiunilor militare din ziua de ieri:

În regiunea munților Tatra-Mică, trupele române acționând într'un teren greu și lipsit de comunicații contra unui inamic care se apăra cu înverșunare, au reușit să treacă și partea centrală a munților Tatra-Mică, iar cu o

parte din forțe să ajungă pe râul Vag. Au fost eliberate mai multe localități, printre cari: Brisco, Liepov, Kolacin, Trenci și Otatova.

În regiunea Trencin-Teplice s'au distins în mod deosebit în cursul unor lupte grele, prin care s'a respins la 10 Aprilie a. c. un puternic contraatac inamic, unitățile române, comandate de colonelul Hrisapi, căpitanul Petre

Pavel, căpt. Bădescu Marin și locot. Bocan.

La Est de râul Morava trupele noastre continuă înaintarea, respingând în sectorul lor de acțiune puternice rezistențe opuse de inamic. S'au realizat noi câștiguri de teren și s'a pus stăpânire pe câteva înălțimi dominante, foarte importante pentru desfășurarea viitoare a operațiunilor.

Populația Vienei a manifestat pentru Armata Roșie

MOSCOVA. — După ocuparea complectă a Vienei, trupele sovietice de sub comanda mareșalului Tolbuchin înaintează în inima Austriei și se îndreaptă spre căile de acces ale Bavariei.

În cursul acestor înaintări a fost ocupată localitatea Saint Folten, iar spre Sud au fost atinse mai multe localități cari se găsesc în vecinătatea orașului Gratz.

Știrile difuzate dela Moscova ne aduc vești despre crescândă rezistență a populației austriece față de naziti. În mai multe localități au avut loc cioniri de stradă între muncitorii înarmați și unitățile SS cari au împiedecat

respectată. N'am văzut aproape pe nimeni, în tramvaie, trenuri sau pe stradă să facă loc acestor femei chiar dacă sunt cu desăgul în spinare și cu un copil în brațe.

De acum trebuie să se schimbe condițiile și raporturile de muncă a fe-

să forțeze populația să ia parte la apărarea acestor orașe.

Azi noapte comunicatul dat dela Moscova a anunțat că în cursul luptelor pentru orașul Viena au fost capturate peste 131 mii prizonieri germani. Viena a fost eliberată după 7 ani de asuprire nazistă în care timp libertatea și dreptul individului au fost suprimate cu desăvârșire.

În cursul zilei de ieri cu ocazia eliberării orașului au avut loc mari manifestații de simpatie pentru Armata Roșie și toate clădirile au fost arborate cu steagurile roșii și cu tricolorul austriac.

În Cehoslovacia, trupele mareșalului

meii dela țară. Să se schimbe mentalitatea despre aceste muncitoare. Blesmat și ocărit să fie oricine care nu va respecta aceste muncitoare și nu va contribui în măsura posibilității la emanciparea lor din robia economică, morală și politică în care se găsesc. Să

Malinovski înaintează dincolo de Morava și a fost ocupat orașul și nodul ferroviar important Hodonin. Înaintarea continuă și

intenția înaltului comandament sovietic este de a uni cele două forțe în vederea unui asalt asupra orașului Praga.

Aviația sovietică a atacat în cursul zilei de ieri mai multe puncte de sprinț ale apărării germane, între cari se găsesc localitățile Linz, Gratz și Klagenfurt, provocând mari incendii și explozii în rândurile depozitelor și instalațiilor militare. În luptele aeriene cari au avut loc, au fost doborâte 59 avioane germane.

nu ne odihnim din a face un apostolat din respectul și lupta ce trebuie dusă pentru desrobirea lor, pentru a le forma cadrul de libertate, necesară fa-cărei ființe umane, având și ele dreptul la o viață liberă, mai dreaptă și mai bună.

DIN ZI IN ZI

DUMINECA

In vremurile de pace și de „dolce farniente“, Dumineca era o zi a plimbarilor pe bulevarde însoțite, în parcuri umbroase, o zi de melancolie visări la ceea ce a fost odată și nu va mai fi nicicând. Era o zi a hainelor păstrate cu grijă în dulapuri și care nu se îmbrăcau decât odată pe săptămână, cu ridicolă solemnitate.

Dar lumea merge înainte. Se schimbă oameni, se schimbă concepții, se schimbă chiar cele ce le credeam de neschimbate. Omenirea a câștigat lucruri noi, a înțeles chemările timpului și și-a schimbat și concepțiile despre ziua odihnei.

Acum, în plin război, Dumineca a devenit mai ales pentru muncitorime, o altfel de zi, decât de odihnă. Indiferent de sculele pe care le poartă în mână timp de o săptămână, Dumineca el le schimbă pe plug, pe tractor, pe grapă. Odihnei i se aduce cel mai mare omagiu prin munca câmpului. Și până noaptea târziu, la lumina lunii și a felinarelor, ca într-o altă noapte a Valparaiso, țărânu și muncitorul dela oraș se înfrățesc, iar când simfonia tractorului își cântă ultima partitură, ca niște duhuri ale pământului, pe care toți îl vrem bogat în rod, muncitorii se întorc, în prag de nouă săptămână, cu mirosul pământului jilav în nări, la munca din fabrici și uzine.

Aceasta este Dumineca începutului de eră democratică. În mijlocul naturii Domnului, se oficiază cel mai solemn serviciu divin; pe pământul care ne hrănește și ne asigură progresul.

Iar când și pacea Domnului se va întoarce printre oameni, poate că atunci și Dumineca își vor recăpăta ceva din aspectul lor vechi, dar insufletește de un spirit dinamic, care nu cunoaște răgazuri. (I. v.)

Teatrul Comunal Arad

Luni 23, Marți 24 Aprilie 1945 mari reprezentații extraordinare date de 2 artiști mondiali

Corodini Iluzionist și Körösladányi

Suggestor

Programul colosal este acompaniat de muzica garnizoanei Arad

Bilete la Agenția Ilieș.

Invățătoare arestată pentru activitatea fascistă

In cadrele arestărilor efectuate de Chestura poliției în legătură cu legionarii fasciști și criminalii de război a fost arestată învățătoarea Lukhaub Maria care în timpul ocupației trușor horthiste a colaborat în mod efectiv cu autoritățile maghiare.

COMUNICAT

Se atrage atențiunea pentru ultima dată ofițerilor, subofițerilor și trupele desconcentrată că nu mai au voie a purta uniformă dela data desconcentrării fără aprobarea M. St. M. Orice aprobare în acest sens dată anterior se consideră anulată. Toți ofițerii, subofițerii și trupa în trecere prin Garnizoană se vor prezenta în mod obligatoriu pentru viză la Comendura Pieții Arad. — Garnizoana Arad.

TÂNĂRUL PATRIOT

Unelte agricole ascunse descoperite de un tânăr

Tineretul, în frunte cu Uniunea Tineretului Comunist, își duce cu însuflețire ofensiva de primăvară pentru munca agricolă, dar nu uită în același timp să demascheze pe acei dăni a căror cauză au suferit în trecut. Pe lângă ducerea campaniei de ajutorare a satelor, tineretul își îndeplinește misiunea nu mai puțin importantă de a descoperi pe speculanții de mărfuri și pe fasaștii cari încearcă să întârzie încă pentru câteva zile împlinirea pedepsei ce o merită trădătorii de neam și de patrie.

Astfel, tânărul comunist Marian Sa-

va a descoperit în comuna Sangu 300 de dinamuri ascunse de hitleriști, 400 roți dințate, 2 tractoare cari n'au fost puse până acuma în serviciul muncii agricole, 150 kgr. zahăr și 100 kgr. săpun dost. Tot tânărul U.T.C.-ist de mai sus a mai descoperit 3 biblioteci hitleriste cu fotografiile lui Hitler și a complicilor acestuia.

Astfel, tinerii noștri de azi înțeleg să ducă lupta pentru propășirea țării. Exemplul de mai sus trebuie să fie urmat de toți tinerii cinștiți și conștiinți de imperatiile prezentului.

Un periculos delapidator și falsificator arestat de Chestura Arad

Organele Chesturei poliției au arestat pe individul Giesner Ioan pentru port ilegal de uniformă militară, cu gradul de elev ajutorant. În momentul arestării avea asupra lui acte false și este urmărit de tribunajul parchetului Hațeg pentru condamnare de fals în acte publice cu închisoare de 6 luni.

În același timp numitul este urmărit de comisariatul Hațeg pentru delapidarea sumei de 1 milion lei dela fabrica de marmeladă din acel oraș,

unde a funcționat ca șef de producție, propus în acest post de Ministerul Agriculturii pe timpul regimului lui Antonescu, fabrica fiind proprietatea acestui ministru.

Giesner Ioan a fost voluntar în garda „Iuliu Maniu“ și sunt bănueli că ar

fi comis acte de teroare în Ardealul de Nord.

Broul judiciar a introdus cercetările și cauza a fost repartizată d-lui comisar Meseșan Gheorghe care se va ocupa de acest caz.

Tragedia coloniștilor din Dobrogea — victimele lui Antonescu

O delegație de foști coloniști evacuați din Dobrogea s'a prezentat la „Frontul Plugarilor“, organizația Arad. Acești oameni nenorociți sunt victime ale fascismului antonescian. După ce au fost evacuați din Dobrogea de Sud, au fost stabiliți în mod provizoriu în Basarabia, iar astăzi din cauza politicii criminale ale lui Antones-

Dela Cooperativa „Solidaritatea“ Arad

La primirea zahărului, asociații aduce pe lângă carnetul de asociat și cartelele de alimente ale familiei spre a se face controlul persoanelor din familie. Asociații din localități apropiate unde nu s'au dat cartelele de alimente, vor justifica numărul soanelor din familie inclusiv perso-

na sa prin comitetele de fabrică.

Asociații vor fi serviți în ordine următoare:

Dela 2001—4000 Luni 16 Aprilie

Dela 4001—6000 Marți 17 Aprilie

Dela 6001—8000 Miercuri 18 Aprilie

lie.

Membrii cari lucrează la Industria

Textilă și Astra, vor fi serviți la fabrică.

DIRECȚIUNEA

Domnișoara Nastasia

Spectacolul ce urma a avea loc această piesă Duminecă 15 Aprilie din cauza doliului național pentru ședintele Roosevelt se amână pentru Sâmbătă 21 Aprilie orele 16.

Transformați în grădini de zarzavat toate terenurile virane.

MICA PUBLICITATE

SE CAUTĂ 3—4 lucrători frânghieri și 1—2 lucrători pieptănători de căneapă. Plata va fi făcută cu salarii de București. Oferte în scris la frângheria „Argeșul“, Pitești, Str. Libertății 63. 292

SE CAUTĂ femeie la toate pentru imediat. Frizeria Jäger Gh., Hotel „Vulturul Alb“. 842

CASE, loc de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări adresați-vă biroului Carol Deutsch, fost director de bancă Arad, Str. Octavian Goga Nr. 3, etaj I. 760

BUCATAREASĂ caută pentru imediat. Dr. Costa, Bul. Dragalina 12. 297/a

PENITENCIARUL Arad cumpără orice cantitate de tătarcă (paie de mătura). Ofertanții să se adreseze la administrația Penitenciarului în fiecare zi dela orele 8—13.30 și dela 15—18. 299

CARUCIOR adânc de copii, nou, de vânzare. Str. Alexandru Gavra 7. 304/a

GRADINAR din Budapesta primește aranjarea grădinilor, vilelor, grădini de flori, aranjarea balcoanelor cu

PREDAU limba engleză conform unui sistem care a dat rezultatele cele mai bune pentru începători. Bul. Elisabeta 19, II. 14. 305/a

TAMPLARIA „Clujul“ caută lucrători cu leafă bună. Matei Corvin 6. 757/a

S'A DESCHIS atelierul de tâmplărie „Clujul“. Se primește comenzi stat și particular. Matei Corvin 6. 757

CUMPAR masă de strung și un aparat de șlefuit de metal. Adresa la ziar. 787

ȚES ARTISTIC, invizibil, haine arse, rupte, mâncate de mol. Prețuri moderate. Str. Russu Șirianu 19, apart. 2. 825

DISPARUT căne rasa „Pinci“, numele Tonco. Găsitorul să-l aducă pe adresa: D-na Iancu, Dragoș Vodă 16, contra recompensă. 837

LOCUINȚA DIN 6 CAMERE căutăm urgent sau 2 locuințe din 3—3 camere de preferabil în același imobil. Adresa la ziar sau telefon 15—45. 851

BAIAT sau fată de prăvălie caut spre imediată angajare. Adresa: „Arco“, Str. Dr. Robu 6. 307

FORUM

Telefon 20-10.

Rep. la orele

3 și 5

Azi un șlagăr mondial

285

Cuore (Inimă de copil)

Cu Cesare Barletti — Leda Gloria,

Cinema „CORSO“

Telefon 23—64

Repr. 3 și 5 fix.

FILMUL SOVIETIC

Emigranții

Blumenthal Tamara, Zuskinși Kaev

URANIA

Telefon 12-32

Repr. la 3 și 5. Dum. și sârb. la 11-30

Azi 288

GERONIMO

Preston Foster — Ellen Drew

Jurnal nou cu reverența Ardealului

CINEMA „ROYAL“

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Rep. la orele 3 și 5 fix.

Premieră!

FANTOMA ALBĂ

cu Rene Dary, Jaquelin Gauthier și Alune Carols

Dumineca repr. la orele: 11.30 3 și 5 fix. 287

ARO

Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5

Duminecă și la orele 11

Azi Revelația sezonului. Danielle Darrieux în

KATIA

Marele film francez cu subiect rusesc.

Intrăți bilete din timp. 283

CINEMA CAPITOL

Str. Brătianu 17

Telefon: 25-

Azi Repr. la 11, 3 și 5

C. Revista „Veniți cu toți la Savoy“

cu orchestra „SAVOY“

M. Marele film american: în serviciul Francez

Richard Barthelme și Dolly Haas

SPORT

Matchurile de Duminică

În vederea programului sportiv de Duminică 15 Aprilie care se va disputa pe arena „Gloria” în cadrul O. S. P.-ului între echipele CFR—Vulturii și Gloria—AMEFA s'au făcut mari pregătiri.

Conducerea echipelor respective au căutat să compună cele mai bune formațiuni în vederea acestor matchuri. Ele sunt următoarele:

CFR Arad: Pop Alex. — Nan, Ardelean, — Măndruțau, Jivan, Pop Eugen — Piatcu, Tica I, Tașin, Berindea, Candrea. Rezervă: Durgheu.

VULTURII: Filimon — Negru I, Negru II — Breban, Pop, Cucelaca — Vuiculescu, Crăciun, Popovici, Pataky I, Pataky II. Rezervă: Horgos, Tapos.

GLORIA: Corcos — Zab, Slăvei — Porumb, Popescu, Câmpeanu — Igna, Pasca, Vodă, Mercea II, Tulucan. Rezervă: Tudor, Mladin.

AMEFA: Duma — Tapos, Martin Halbauer, Lingurar, Dvorzák — Tur, Gănt, Săndor, Bauer și Ujj II. Rezervă: HaVosy, Lukács și Kiss.

Matchul CFR—Vulturii se va disputa la orele 15 și va fi arbitrat de către d. Oravetz, iar matchul Gloria—AMEFA va avea loc la orele 17 și va fi arbitrat de către d. Barbu Stefă.

De menționat că echipele vor purta semn de doliu o panglică neagră și se va ține un minut de reculegere în memoria președintelui Roosevelt. Th. T.

Casa de modele „ARCO”

Str. Dr. Ioan Robu Nr. 6 (lângă Telefoane) 204

Mare asortiment în:
Pardesiuri, faileururi și
brochii. — Modele originale.

O conferință reușită la
Sindicatul Funcționarul

Miercuri a avut loc o interesantă conferință urmată de discuții în sala de Sindicatul Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari. Conferința a fost rostită de dl. dr. Răzvan și avea ca subiect noțiunea: „Munca”. Dl. dr. Răzvan a arătat în general trecutul, rolul istoric și importanța actuală a muncii, deschizând calea unei discuții foarte interesante și valoroase asupra acestui subiect. În cursul acestei discuții dl. Gorgan Remus a susținut acuzarea privind rolului ce-l ocupă munca în viața omenească, iar dl. profesor Ardelean Ilie, în termeni bine dovediți, că munca nu are nici o altă valoare decât cea a unui factor principal al progresului omenirii, ci vina o are acei, cari nu lucrează și se fofoc de munca altora pentru atingerea scopurilor lor josnice. La conferință a asistat un public numeros, care a plecat acasă cu impresiile cele bune.

Căutăm pentru imediată angajare
maștru-conducător fabri-
ci de nasturi de damă.

Adresa la firma „CRIȘUL” ARAD
Strada Eminescu 40.

MARIEREA PRODUCȚIEI ÎN
REPRINDERI ȘI O RECOLTĂ

OGĂTĂ a ogoarelor și grădinilor zarzavat va aduce înfrângerea războiului, belșugul, refacerea țării, pentru aceasta, omenii ai muncii, trebuie să facă efortul vostru! Sprijiniți în activitățile agricole și nu lăsați să se pierdă din curtea întreprinderii noastre!

Se va îmbunătăți în mod radical sistemul rechizițiilor

Declarațiile d-lui Belea Miron, secretar general al „Frontului Plugarilor”

Precum am anunțat, zilele trecute a sosit în localitate prietenul Belea Miron, secretarul general al „Frontului Plugarilor” din România. Am vorbit cu d-sa pentru a ne orienta asupra preocupărilor de moment ale actualului guvern.

În legătură cu problema arzătoare a rechizițiilor de animale, furaje și alimente ce se fac la țară pentru întreținerea frontului antifascist, d-sa ne-a declarat următoarele:

— Actualmente se lucrează la minister la proiectul de lege prin care se va modifica radical sistemul de contribuție a țării la susținerea frontului antifascist.

Sistemul rechizițiilor practicat astăzi este instituit de vechiul guvern, fiind totodată o nedreptate socială, întrucât vizează numai pătura țărănească care

este partea cea mai puțin vinovată de războiul criminal al lui Antonescu și care a suferit cel mai mult. Prin sistemul nedrept al efectuării rechizițiilor s'a continuat vechea metodă de a împune sacrificiile cele mai mari numai țăranilor. Prin noua lege se desființează acest sistem odios care era o crimă pentru economia noastră națională.

Pe viitor cele necesare întreținerii frontului se vor cumpăra liber de pe piață de către stat prin organele sale dintr'un fond special ce se va crea prin contribuția proporțională a tuturor cetățenilor țării. În modul acesta întreținerea frontului va cădea în sarcina tuturor, inclusiv marea și mica industrie, comerțul, etc.

D-sa a subliniat că toți am contri-

buit la vechile greșeli de ieri și toți trebuie să contribuim astăzi la redresarea țării.

D-sa aduce mulțumiri din partea organizației „Frontului Plugarilor” tuturor muncitorilor cari au adus și aduc un sprijin material în campania de însămănțări prin repararea mașinilor și munca efectivă pe teren și prin sprijinul ce l-au dat plugarilor la înfaptuirea reformei agrare.

D-sa mai aduce mulțumiri Partidului Comunist pentru ajutorul neprecupețit dat „Frontului Plugarilor” în lupta pentru revendicările sale drepte.

De 1 Mai delegații de plugari din toată țara vor lua parte la serbările muncitorimei, cementând legătura firească ce trebuie să existe între aceste două categorii de muncitori.

Muncitorii dela C.F.R. au reparat uneltele
plugarilor din comuna Covășinț

Întreaga muncitorime a Aradului este angajată în batalia însămănțării. Din toate fabricile au pornit Duminică echipe voluntare de muncitori spre comune pentru a repara gratuit în orele libere uneltele agricole ale țăranilor.

La orele 8 dimineața echipa voluntară a muncitorilor dela CFR, după ce și-au adunat sculele necesare din atelier, au plecat spre comuna Covășinț, pentru a repara uneltele agricole ale țăranilor din această comună.

În clipa când au sosit în comuna Covășinț, muncitorii au fost primiți cu entuziasm de către țăranii de aici, în frunte cu reprezentanții „Frontului

Plugarilor”. La orele 4.30 întreaga comună s'a adunat la Primărie unde muncitorul comunist Ghimboasă Dumitru le-a explicat rostul muncitorilor aici, arătându-le că muncitorii au fost întotdeauna și vor fi și pe mai departe alături de frații lor plugari în lupta pentru o viață mai bună.

În același timp pe lângă această echipă voluntară au plecat și trei șoferi mecanici dela CFR pentru repararea tractoarelor din această comună. Fiind necesară schimbarea unor piese de schimb,

au adus tractoarele la Arad unde le-au reparat. În cursul acestei

zile s'au efectuat următoarele lucrări: patru grape au fost complet ascuțite, cincizeci de fier de plug au fost ascuțite prin forjare, zece pluguri sudate și alte nenumărate piese agricole sudate și reparate.

Lucrările efectuate se pot evalua la valoarea de 200.000 lei, după cum a declarat fierarul din comuna respectivă în atelierul cărui a lucrat acest muncitor. La orele șase seara în cântecetele muncitorilor mulțumiți că au putut prin munca lor să servească și să contribuie la această campanie a însămănțării, camionul a pornit spre casă. Th. T.

Activitatea rodnică a Sindicatului
Metalurgist-Chimist-Sticlărilor din Arad

Zilele trecute a avut loc prima ședință extraordinară a Sindicatului Metalurgist-Chimist-Sticlărilor, ținută prima dată în localul propriu. Au fost prezente toate comitetele de fabrică din acest sindicat. Ședința a fost deschisă de către d. Stoian care salută pe cei prezenți, după care arată munca depusă dela 28 Martie a. c., data când a fost ales ca președinte al Sindicatului Metalurgist-Chimist-Sticlărilor și până în prezent spunând că este fericit că în ciuda greutăților a putut realiza multe lucruri, bineînțeles cu prețiosul sprijin a mai multor tovarăși, pentru că astăzi, toți membrii să se poată aduna în localul lor propriu care a fost zidit cu multă sudoare și care în ultimul timp a fost luat de către bandiți fasciști-legionari și uneltele lor.

Vorbește după aceea d. Vekuş dela fabrica „Astra” care în câteva cuvinte expune în limba maghiară cele spuse de d. președinte Stoian.

După aceasta se procedează la alegerea comitetului de acțiune, care a fost ales cu unanimitate de voturi și se compune din următorii: Vârșăndan, Birăuș, Percz, Klug, Vekuş, Fatz, Romantec, Kardoș și Halaș.

D. Stoian printr'o documentare largă accentuează că tineretului trebuie să i se dea o cât mai mare și deosebită importanță, întrucât el este temelia de azi a țării și viitorul clasei muncitorești, propunând ca tineretul metalurgist-chimist-sticlărilor să-și aleagă din sânul lor președinte, secretar și casier cari să activeze sub supravegherea comitetului de conducere. D. Stoian mai arată și rolul important de organizare a serbărilor distractive după care sunt aleși în unanimitate în acest comitet d. Crișan și d. Temeș. D. Stoian roagă pe fiecare membru din comitetul de conducere să-și îndeplinească cât mai

conștient misiunea ce i s'a încredințat sau pe aceia care o va primi.

— Este o mare fericire — spune d. Stoian — că ziua de 1 Mai care este cea mai mare sărbătoare a muncitorimei, o putem sărbători așa cum se cuvine în localul nostru.

După aceasta, într'un spirit de adâncă prietenie între toți muncitorii, adunarea ia sfârșit. Th. T.

În atenția membrilor cooperativei „Solidaritatea”

Cu ziua de 16 Aprilie a. c. se începe servitul membrilor în a III-a serie.

De această dată dorim să ușurăm și mai mult membrilor noștri cumpărăturile și de aceea ei vor putea veni la prăvăliile Cooperativei în orice zi a unei săptămâni, după cum urmează:

Între 16—21 Aprilie cei cu cărțile de membru dela 1—2000.

Între 24—28 Aprilie cei cu cărțile de membru dela 2001—4000.

Între 30 Aprilie și 5 Mai cei cu cărțile de membru dela 4001—6000.

Între 8—12 Mai cei cu cărțile de membru dela 6001—7000.

Între 14—19 Mai cei cu cărțile de membru dela 7001—8000.

precum și acei cari din motive bine justificate nu au putut efectua cumpărăturile în săptămâna când le-a venit rândul.

Prin experiența ce și-au câștigat vânzătorii, prin noui angajări de personal și prin perfecționarea sistemului de servire, am putut să renunțăm ca membri noștri să fie legați de anumite zile fixe, când trebuiau să se prezinte necondiționat.

De acum începând vor putea să-și facă cumpărăturile în orice zi a săptămânii, rugăm însă membri noștri să se folosească de posibilitatea de a putea fi serviți în cursul unei întregi

Din cauza doliului Național

concertul lui

KELLEN PAUL

se va amâna

pentru 22 Aprilie orele 17

săptămâni și aceasta spre a evita aglomerații, așteptări inutile, pierdere de timp.

Distribuirea zahărului se termină până Miercuri, până atunci la coloniale nu se servește altceva, de Joi începând însă și până Sâmbătă se vor servi cei 2000 membri, cari urmează să-și facă cumpărăturile.

Prăvălia textilă începe deja de Luni 16 Aprilie, să servească membrii cu cărțile de membru dela 1—2000, restul urmând să fie serviți conform ordinii sale stabile.

Prăvălia de sticlărie se va deschide în ziua de 24 Aprilie și până în ziua de 28 Aprilie vor fi serviți acești membri cu cărțile dela Nr. 1—4000.

Consiliul de Administrație

S'a deschis

SALON DE MODĂ „MIȚI”

ARAD, Strada Goldiș

Nr. 3, etaj I. 847

(Palatul Românesc)

DI. primar Pălincaș Ioan a fost confirmat de di Ministru al Afacerilor Interne

Precum se știe, populația democratică a Aradului în ziua de 30 Noemvrie 1944, fiind sătulă cu sabotările și tăgădăreaa conducerilor vechi, a ales un nou primar în fruntea Aradului în persoana domnului avocat Ioan Gh. Pălincaș.

Noul primar ales de popor începând din ziua alegerii a depus eforturi considerabile pentru a înfrânge greutățile ivite din cauza sabotărilor precedente. Numirea d-lui Pălincaș a fost confirmată acum și de guvernul concentrării democratice. O știre primită din București ne confirmă că d. ministru de interne a semnat decizia de numire a d-lui Pălincaș Gh. Ioan, în fruntea municipiului Arad. Confirmarea d-lui Pălincaș a fost primită cu satisfacție de populația conștientă și democratică a Aradului.

Președinția Consiliului de Miniștri mulțumește muncitorilor C. F. R. din Arad

Comitetul de fabrică al muncitorilor din atelierele CFR a primit următoarea scrisoare din partea Președinției Consiliului de Miniștri:

„Guvernul român, luând cunoștință de actul patriotic al muncitorilor CFR dela atelierele Arad, cari cu atât de-

votament au pus munca lor în serviciul cauzei democrației românești și a luptei pentru distrugerea ultimelor rezistențe hitleriste, donând 5420 ore de lucru gratuit pentru aplicarea Convenției de Armistițiu, vă roagă să-i exprimați în numele său mulțumiri că-

duroase acestor bravi muncitori și să-v asigurăm de tot sprijinul guvernului în eforturile laudabile pe care o faceți pentru mărirea producției.”

Semnat: Secretar general Emil I. Bodnăraș și subdirector general Petru Bănescu.

D. ministru C. Agiu despre necesitatea colaborării cu naționalitățile conlocuitoare Viticultorii vor primi credite speciale

Joi după masă a avut loc la Camera de Agricultură — precum am anunțat — o conferință ținută sub președinția d-lui subsecretar de stat la Ministerul Agriculturii și Domeniilor, Constantin Agiu. În această conferință au luat parte d-nii: P. Șimăndan, fost prefect, din partea „Frontului Plugarilor, Emil Pop, directorul Camerei de Agricultură, P. Apostol și Mihai Drecin din partea Partidului Comunist și C. Procopie, vicepreședin-

tele „Frontului Plugarilor“.

D. ministru a deschis ședința, apelând la partidele politice și organizațiile din F.N.D. să dea tot concursul la campania de însămânțări. D-sa a mai dat lămuriri cu privire la regulamentul legii de reformă agrară.

Totodată d-lui a insistat asupra colaborării sincere între poporul român și maghiar pentru a distruge pentru totdeauna șovinismul și ca acest popor, împreună cu

celelalte națiuni conlocuitoare, să trăiască în cea mai deplină armonie.

S'a reglementat chestiunea vitelor, promițând sulfat de cupru și aparate de stropit, cât și un credit special viticultorilor. Toți proprietarii de vii sunt invitați ca în termen de cinci zile să lucreze viile, în caz contrar ele vor trece asupra statului care le va distribui locuitorilor îndreptățiți și dornici de muncă.

Se prăbușește frontul german din Vest

LONDRA. — Ultimele comunicate sosit de pe frontul de Vest anunță că trupele aliate înaintază pe întreg frontul spre Est pentru a izola trupele germane cari se găesc în Cehoslovacia și Austria.

Un comunicat sosit recent anunță că a fost realizat un mare succes pe frontul din Bavaria, unde trupele mobile de tancuri americane p au interceptat principala autostradă München—Berlin.

Aceste coloane înaintate se găesc la numai 50 kilometri de granița Cehoslovaciei.

Trupele Armatei 1-a americane sunt în drum spre Lipsca, depășind mai multe puncte înaintate germane, cari au rămas izolate în spatele frontului. Aceste trupe aliate se găesc numai la 12 kilometri de Halle. Corespondenții de presă anunță de pe front că în cele mai multe sectoare ale frontului rezistența germană este minimă și aproape inexistentă.

În Olanda trupele britanice și canadiene au întreprins o mare acțiune de străpungere a frontului.

Unitățile aliate de sub comanda mareșalului Montgomery se apropie de Zwolen și Groningen, iar alte unități, după ce au pătruns în orașul

Arnheim, dau lupte grele de stradă cu inamicul care se apără cu îndârjire pentru a stăvili înaintarea trupelor aliate.

Forțele aliate au intrat în marile orașe industriale Duisburg și Dortmund.

În partea de Sud a frontului trupele americane și franceze înaintază spre Nürnberg și Stuttgart.

Armata a 9-a americană a atins râul Elba pe un front de 160 kilometri. Tancurile înaintate americane cari au trecut Elba zilele trecute, se apropie în mod fulgerător de Berlin.

Generalul Eisenhower a declarat că e probabil ca germanii să nu mai poată menține mult timp frontul de Vest.

Germania va fi tăiată de curând în două și rămășițele armatei germane vor lupta în două pungi închise de armatele anglo-americane și sovietice.

Conform unui comentariu dat de corespondentul agenției Reuter se dă ca sigur că armatele americane vor intra peste câteva zile în Berlin.

În Olanda a fost ocupat orașul Groningen.

În punga din regiunea Ruhrului a fost făcut prizonier generalul-majior Model, membru al marelui stat major german. El a declarat că aproape nimica n'a mai rămas din armata germană și războiul nu poate continua mult timp.

INFORMAȚIUNI

SINDICATUL MICILOR MESERIAȘI DIN ARAD invită membrii să se prezintă într'un număr cât mai mare la adunarea care se va ține în ziua de Duminecă 15 Aprilie în localul Sindicatului din edificiul Camerei de Muncă (Bul. Reg. Carol).

FARMACIILE DE SERVICIU:

Duminecă, 15 Aprilie 1945

Dick (Str. Mărășești 1), Kárpáti (Bul. Reg. Ferdinand), Fränkel (Calea Aurel Vlaicu).

Luni, 16 Aprilie 1945

Kálmán (P. A. Iancu), Kesztenbaum (Str. Mărășești), Fränkel (Calea Aurel Vlaicu).

COMUNICAT. Oficiul de aprovizionare al Primăriei hduce la cunoștința tuturor consumatorilor cari au grâu sau făină, fie din recoltă proprie, fie cumpărată, că sunt obligați a depune bonurile de pâine și făină la Oficiul de aprovizionare al Primăriei, camera Nr. 59, în termen de 3 zile. Acei consumatori cari la un control ce se va face vor fi găsiți că au făină peste cantitatea de 32 kgr. de persoană și n'au depus bonurile menționate mai sus, vor suporta rigorile legii.

MUNCITOR, FUNCȚIONAR, MESERIAȘ, MIC COMERCIANT, nu lăsa neînsămânțat niciun loc viran. Seamănă-l ca să ai ce culege. Familia îți va mulțumi și guvernul deasemenea!

CONVOCARE. În vederea chestiuni extrem de urgente Comisiei Culturale F. N. D. sunt găsiți ca Luni 16 Aprilie orele 16 a parte da o ședință extraordinară ce avea loc la sediul „Uniunii Patriotice” din Piața Avram Iancu.

SINDICATUL MICILOR MESERIAȘI

din Arad anunță, că serata de cunoștință a micilor meseriași a fost amânată din cauza doborâului național pe

ZIUA DE 22 APRILIE

invitație răman valabilă

CIOBANU SIMION A FOST TAT de organele polițienești pentru furti de bocanci în dauna lui H. Gh. din Str. Oituz 189. Numitul a umărit și pentru dezertare de front și a suferit mai multe condamnări în lipsă.

PLUGARI! Muncitorii din fabrică v'au ajutat să luați pământul. Acum vă ajută reparând și fabricând tractoare. Ajutându-vă pe voi, ei ajută țara. Faceți la fel. Ajutați țara cind cu răvnă pământul!

În cinci zile trebuie declarate bunurile aduse din U. R. S. S.

Chestura Poliției Arad aduce la cunoștință locuitorilor, cari au bunuri aduse din Uniunea Sovietică, că sunt obligați să le declare aceste bunuri și să le depună la Comisia Română pentru Aplicarea Armistițiului, care activează în localul Primăriei, până se un ultim termen de 5 zile. După acest termen se vor face descinderi și rechiziții la persoanele cari au bunuri în URSS. și cei, cari vor fi descoperiți că n'au depus bunurile, vor fi sancționați conform legii.

Poșetărie modernă „ARTA”

Arad, Strada Brătianu Nr. 13
Modele originale

Programul la Radio

Duminecă, 15 Aprilie 1945
BUCUREȘTI. — 7.30 Radio-Jurnal și muzica dimineții, 8.45 Ora copiilor, 9.30 Transmiteră serviciului divin la sf. Patriarhie, 11.15 Muzică simfonică, 13.00 Un plugar mulțumesc muncitorilor, 14.00 Radio-Jurnal, 14.20 Muzică simfonică, 18.00 Școala, 18.45 Radio-Jurnal, 19.00 Orchestra Luceafărul, 20.00 Radio-Jurnal, 20.10 Ora închinată pe dintelul Roosevelt, 21.00 Cronica ternă, 21.15 Cronica războiului, 21.30 Muzică simfonică, 22.00 Radio-Jurnal, 22.20 Cronica sportivă, 23.00 Muzică simfonică.

ATENEUL POPULAR

sub auspiciile Comisiei Culturale F. N. D.-ului

Duminecă 15 Aprilie orele 11.30 a. m. avea loc în sala mare a PALATULUI CULTURAL CONFERINȚA

d-lui PETRE ȘIMANDAN

despre **FASCISM**

Intrarea liberă.

1 Mai să ne găsească cu însămânțările făcute